



中青报 中青网记者 周团团
通讯员 赵冬 赵习纲

在我从事变电二次运检专业工作中,我的师傅邓利民言传身教,知无不言,将自己30多年积累的工作经验毫无保留地倾囊传授,使我从变电二次运检的“小白”变成能够独当一面的专工。10月10日,国网山东省电力公司莱州市供电公司青年员工李泉乾在工作现场,对身旁指导的师傅充满感激。

今年以来,国网莱州市供电公司团组织根据央企工委的统一部署,积极践行讲政治、精业务、敢斗争、勇争先的山东

滨州医学院 青声习语 千人宣讲活动回眸：

青声习语 话初心

□ 王朝荣 高森
中青报 中青网记者 邢婷

今年暑期以来,山东滨州医学院 熠韶华 大学生时政宣讲团发起 青声习语 千人宣讲活动,集结228支宣讲队伍、1269名大学生,在近两个月的时间,分别穿行古运河、韵味黄河水、踏浪黄渤海,沿着总书记的指引,向青春发起庄重宣言,以行动传承时代回响,向党的二十大献礼。

情撒大运河

山东济宁是中华文化的重要发祥地之一,诞生了孔子、孟子、颜子、曾子和子思子五位儒家思想的重要人物。2013年,习近平总书记考察山东时到访孔子研究院,发出了传承弘扬中华优秀传统文化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的号召。

在这种传统文化氤氲中长大的滨医临床医学院学生马法强,暑假第一时间就确定了 传播仁爱 普及妙术 的宣讲活动主题,将传统医学与医学担当有机融合。他带领宣讲队与团鱼台县委发起成立 青鸟计划 大学生联盟,招募了250余名大学生。他们一方面发挥医学优势,在线上开展 医学知识普及 和 急救技能培训 宣讲,一方面在线下启动 医路童行 留守儿童心理关爱活动,牵着40余名 希望小屋 孩童的小手,一路寻访烈士陵园、欣赏运河文化。在当地县政府的帮助下,大学生联盟与宣讲队建起了当地首个大学生创业公益集市,开展义卖活动,将两天时间募集的近3000元公益金,全部捐给当地的 希望小屋 。

创新 1431 建设理念 提升课程思政育人实效

江苏财经职业技术学院《财经法规与会计职业道德》课程建设的探索与实践

立德树人成效是检验高校一切工作的根本标准。课程思政是落实立德树人根本任务的重要举措。10年来,由全国模范教师、江苏财经职业技术学院院长程淮中教授带领省优秀会计教学团队,创新《财经法规与会计职业道德》(以下简称 财经法规)课程 1431 建设理念,逐渐形成了思政引领下 财经法规 课程教学组织模式,取得了明显的育人实效。

坚持一条主线:模块化设计,任务驱动,突出课程思政的熏陶和引领作用。财经法规 课程立足专业特点,坚持守正创新、德技并修,提炼经世济民、诚信服务、德法兼修课程思政总目标。基于现代会计服务业产业升级和数字财经新业态,打破以知识传授为主的传统学科课程体系,课程分五个模块,即保驾护航工作的护航者 会计法规面面观、破解经济交易行天下的秘诀 开启支付结算的钥匙、担当社会责任的履约典范 学会依法纳税、保障公共财政运行的基础 聚焦财政法规制度、追求会计职业境界的永恒主题 遵守会计职业道德。模块下共设计17项任务。从模块表述到任务名称,处处彰显思政元素的融入和职业教育的任务驱动。每个模块都从案例导入开始,设有提示、请注意、随堂讨论、知识与能力拓展、职业能力判断与选择、课后大比拼、阅读篇目等,丰富教学形式,符合学生认知成长规律。从课程教学内容知识、能力和素质三个维度,将知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观融为一体,设计以 认同 为核心的思想引领教育、以 家国 为主题的情感培育教育、以 守法 为基础的行为规范教育、以 诚信 为根本的职业精神教育、以 向善 为导向的公民人格教育。

满足四项要求:注重基础、突出适用、增加弹性、精选内容。财经法规 课程是大数据与会计专业针对会计岗位(群)职业能力培养设置的一门专业基础课程,也是高职财经商贸类专业的必修课程。坚持将课程内容与思政教育合一、课堂教学与职业训练合一,在籍教育与终身教育合

习近平总书记说过,要用时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,对医学生来说,这种时代精神最具化的落脚点就是仁心妙术。这也是学校几十年传承的校训。指导老师曹锡山介绍,宣讲团出发前,学校组织了一系列团训活动,倡导同学们从医学生视角出发,在实践中体会领悟,在宣讲中思考升华。

感知母亲河

近年来,习近平总书记走遍了黄河上中下游九省区,多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。

今年8月,熠韶华 大学生时政宣讲团的九支小分队别出心裁地发起了一场 探访九曲 感味丰色 联合行动。小分队的同学们大都居住在黄河岸边,他们巧妙地各自家乡作为九曲黄河上的重要节点,一边查访资料,一边调研现场,串点成线,既形成了各自的宣讲报告,又汇成了一段长达数十分钟的 黄河大合唱

在宁夏吴忠市,别碰我的皮卡丘队 聚焦世界灌溉工程遗产 宁夏引黄古灌区的前世今生,讲解当地政府致力于湿地保护与恢复治理的重点工程,展示努力打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区 的未来愿景;在山西临汾市,黄河宣讲旺旺队 面向滔滔汾河水,一路寻访汾汾生态文旅融合示范区,感受一泓清水入黄河 的梦想成真;在山东聊城市,聊城宣讲小分队 漫步黄河故道地质森林公园,向游客讲解当地的黄河文化与特色,以及建设黄河流域人与自然和谐共生的现代化的政策

三个当先 推进央企青年精神素养提升

从小白到独当一面的跨越

发挥生力军和突击队作用。

开展 创新创效 青年当先 大行动。积极打造青年创新生态圈,依托青年创客联盟、青年创新工作室、青年创新创意大赛等平台开展全员性创新创效活动,每名青年围绕生产、安全、经营等重点领域,制订青春在岗创新创效计划,明确创新目标,承担创新任务、进行创新总结,形成人人主

动创新、人人尽其才的生动局面。畅通创新型职工成长成才通道,建立青年创新创效人才库,最大限度激发创新活力。

开展 岗位建功 青年当先 大行动。围绕安全生产、优质服务、电网建设、经营管理、电力保供等重点任务,发挥 青 字号 实践载体示范带动作用。深化 青年文明号 创建,在优化营商环境、服务民生保障等工

最生动的场景出现在黄河入海口。汇集了淄博、东营两地10多名同学的 熠韶华实践宣讲队,聚首山东黄河三角洲国家级自然保护区,沿着习近平总书记当年走过的足迹,从黄河三角洲鸟类博物馆,沿 鸟岛 生态区前进,乘船抵达了黄河入海口的石碑。站在习近平总书记去年凭栏远眺的四号码头,团员们心潮澎湃,自发地集体宣誓,发出青春奋进的号角。

声动黄渤海

滨州医学院主校区位于山东半岛烟台

艰难方显勇毅 磨砺始得玉成

读《习近平的七年知青岁月》有感

□ 张珺涵

作为一名在机关工作的年轻干部,我认真反复阅读了《习近平的七年知青岁月》,不仅加深了对习近平总书记系列重要讲话精神的理解,也更加深切地体会到,七年知青经历是习近平总书记治国理政思想的历史起点。

《习近平的七年知青岁月》是由29名采访对象的口述汇集起来的一本采访实录,分为 知青说 村民说 采访说 三个部分。知青说 讲述了一起插队落户的故事,村民说 回顾了朝夕相处的

市,倚临黄渤海。2018年习近平总书记来山东时,曾先后到黄渤海畔的蓬莱阁、万华烟台工业园、中集来福士海洋工程有限公司烟台基地考察。

那时我刚上高一,我的家就住在烟台经济技术开发区夹河边,与总书记考察的这三个地方都近在咫尺。2021级临床医学专业大学生田桂龙至今清晰地记得当时班主任在课堂上划出的三个重点:要从历史中汲取更多精神营养,要坚持走自主创新之路,要深化改革开放。老师说,这是习近平总书记对咱们的嘱托!

4年里,蓬莱撤市设区融入中心城市主城区,开发区与山东自贸试验区烟台片区、中

经历,各界说 记录了相知相交的体会,他们从不同角度生动翔实地再现了习近平总书记自强不息、志存高远的不懈拼搏,实事求是、勇挑重担的矢志奉献,胸怀家国、心忧天下的赤子情怀。

从15岁来到黄土高原,到22岁离开梁家河村时的坚定自信,再到如今指引国家和民族前进的方向,习近平总书记用心用意为群众谋福祉,用情为百姓纾困解难,在七年知青岁月中锤炼出坚韧不拔、坚毅刚强的品格,体察到稼穡之苦、衣食之难的民情,铸造出为国为民、与众悲欢的情怀。

一、自强不息 志存高远

天行健,君子以自强不息。这是志气的培养,也是品格的塑造。今天,当看到习近平总书记在许多重要讲话上提到这句话时,我们都会想到他在梁家河的七年经历,想到他对这句话的身体力行。

城市与乡村、平原与山区、繁华与贫困、开放与封闭的对比,一度让知青们对黄土高原的小山村产生遥远的距离感。青年习近平一到梁家河就要 过五关,过跳蚤关,从全身红肿、痛不欲生到两年后在叮咬中酣然入梦;过饮食关,从难以下咽的糠菜到想念陕北的酸菜;过生活关,从不会做针线活到捻毛线、织袜子、缝被子样样娴熟;过劳动关,从不会挑水、挑粪到拿壮劳动力工分;过思想关,从格格不入到主动融入乡村、融入农民。七年的知青岁月,青年习近平在困境中自强不息,实现了脱胎换骨的转变。

自强不息,体现在进行农化实践的自力更生中,也体现在汲取精神食粮的崇学尚读中。他读书发扬 挤劲,争取每天挤出一定时间读书,吃饭时要看,放羊时要看,点着煤油灯要看,跑三十里路借书也要看;他读书注重方法,就一个问题多角度反复推敲,融会贯通阅读;他读书怡然自得,常常读至深夜,他读书学以致用,学思用贯通,知行合一。

二、实事求是 勇挑重担

党的十八大以来,习近平总书记多次对为什么要坚持实事求是、怎样坚持实事求是等问题作出深刻论述。追根溯源,在梁家河的体悟是他治国理政思想和实践的开



日前,浙江省绍兴市新昌县开启青年干部 共富调研 活动。图为青年干部走进 共富直播间 进行直播助农。

陕西定边：三马 制度培育青年税干

本报讯(通讯员丁斌)国家税务总局陕西省定边县税务局推出以 识马、策马、育马 为核心的 三马 制度,创新青年人才培养举措。

识马 即建立个人成长档案,通过数字人事对人员进行精准定位,注重从普通

愿服务队,开展多种形式的为民服务。围绕乡村振兴战略实施、高质量发展等领域,打造 电力彩虹驿站 等一批特色鲜明、影响广泛的青年志愿服务项目。

目前,莱州市供电公司首批专家人才选拔青年员工占比达50%。今年已有15名青年员工获得市级以上青年岗位能手、巾帼建功标兵等称号,1名职工被评为全省劳动竞赛标兵,输电运检班被评为全国工人先锋号和省公司示范班组。我们通过岗位练兵、导师带徒、技能比武、青年论坛、创客团队等方式,组建跨专业柔性青年骨干团队,进一步发现、培养和凝聚了优秀青年人才。莱州市供电公司总经理王文艳说。

韩产业园叠加升级而成山东省级新区烟台黄渤海新区。而田桂龙也在迈入大学的第一个暑假开启了宣讲之旅。今年是中国共青团建团百年,他和同学们从调研开始,先后到当地的党建融合发展区、非物质文化遗产传承基地以及周边村庄感受变化,积累素材。最终精心选取烟台蓬莱机场所在地 新区潮水镇王懿荣中学,面向高一的学弟学妹,宣讲习近平总书记庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话精神。

滨州医学院 熠韶华 大学生时政宣讲团成立于2019年9月。3年来,其宣讲足迹遍及全国27个省份、362个市区,开展宣讲1424场,受众人数逾10万人,在28万网友的点赞中走入了百姓的心田。先后获得烟台市百姓宣讲大赛一等奖、全国高校 活力团支部、山东省基层理论宣讲先进集体等光荣称号。日前,学校根据滨医大学生宣讲团社会实践的真实故事自编自创的微电影三部曲《山默海啸》《药方》《老衣的春天》已全部面向公众发布,成了大学校园热搜的 网剧剧 。

基层 点菜 讲师团 配菜：

宿迁青春宣讲接地气

□ 沃磊
中青报 中青网记者 李超

前不久,在江苏宿迁市宿豫中行团工委定制的宣讲课程上,宿迁青年讲师团成员陈黎黎与团员青年展开了热烈讨论,这是团宿迁市委推出的基层 点菜 青年讲师团 配菜 青春宣讲的一个缩影。

团宿迁市委注重发挥 青年讲师团 品牌作用,引导团员青年把稳青春奋斗的正确航向,今年以来,已组织青年讲师团 配菜 宣讲117场。

年轻化队伍更懂青年

怎样及时有效地将宣讲内容 传到青年耳中, 送到青年心底?团宿迁市委在队伍建设上重点着墨。团宿城区探索 优核+多核 双模队伍建设,优核组建由江苏好人、先锋模范、优秀志愿者等青年典型为主力的 宿城新青年 宣讲团,多核培养乡镇街道团(工)委书记,动态出动890 理论宣讲轻骑兵。

顾宇虽然加入讲师团队伍时间不长,但是这个极具活力、富有创造力的队伍深深吸引着他,这是年轻人的团队、更是青年的主场,年轻人的宣讲也更懂青年所想、更明青年向往。

据了解,像顾宇这样的青年讲师团成员,在宿迁还有70多位。

接地气宣讲更受青睐

推动宣讲浸润青年心田,让宣讲内容在青年中受欢迎始终是宿迁青年讲师团努力的方向。

将高大大的理论与感染人的宣讲相结合,我们不仅关注宣讲内容的正能量,也关注通俗易懂的言语表达,用更加灵活、更契合青年喜好的方式,把青年的理想、青春的奋斗带到青年身边。团宿迁市委书记何川表示。

7月15日,党史学习教育活动中,来自洋河新区的马萍萍分享了她的成长故事。

她带领更多的青年一起投入乡村振兴,集合更多扎根农村工作的青年朋友们,跟他们一起做到乡村振兴政策精准到户到村到户到清、村情户貌一口清、每家每户幸福指数一口清,这是我给自己定的小目标。

青年听得懂、记得住,一串串数据、一个个案例,让讲师团的宣讲更具鲜味,也激励更多青年愿意从听的主体变为讲的主力,有力推动党的创新理论 飞入寻常百姓家。

互动式分享更易共情

今年8月,宿迁市宿豫区 人民的力量 青年学习社线路迎来了一批特殊的客人。

参与暑期见习的大学生朋友们,走进北大抗战遗址公园,在互动式分享、沉浸式感悟、体验式学习中,坚定赓续红色精神的信念。

自青年学习社线路建成以来,我们搭台、青年讲师唱戏,已组织(蔡佩兰夫妇智送弹药》《特等功臣蒋南屏》等宣讲60场次,青年朋友们在红色故事微分享,担架快板书等互动式体验中,更深刻感受人民战争的伟大与壮烈。线路负责人夏文泽介绍。

每周二晚上相约 初星 青年学习社,已成为国网宿迁供电公司青年的习惯。

学习社负责人赵宇表示,青年讲师是学习社的骨干力量,今年他们在常态学习基础上,围绕喜迎党的 二十大 结合庆祝建团百年,探索丰富了实践学、宣讲学、趣味学等多种方式,通过青年讲、讲青年、讲给青年听,引起大家的情感共鸣,也进一步提升了青年员工精神素养。

一池活水 ;育马 即实施师徒结对,安排工作经验丰富的税务干部与青年干部结对,通过 传、帮、带 活动,帮助青年干部尽快适应新的工作岗位。

该局党委对青年干部实行 一人一策 精准培养,对在应对重大事件中表现突出、实绩明显的青年干部,敢于打破年龄、资历等界限,大胆提拔使用。据悉,该单位已升级调整7人,进一步使用4人,提拔任命1人,干部队伍活力不断增强。